

国务院印发《划转部分国有资本充实社保基金实施方案》，应对人口老龄化挑战 如何保障未来养老金“可持续”？

□据 新华社北京11月18日电

国务院近日印发了《划转部分国有资本充实社保基金实施方案》。面对人口老龄化的挑战，这一改革举措释放出怎样的改革信号？对于百姓的养老金、国有企业发展、资本市场影响几何？记者采访了权威专家，回应社会关切问题，透视改革背后的重要信号。



(资料图片)



电商虚假降价促销 被判三倍赔偿

□据 新华网

天津第一中级人民法院近日发布审判案例：商家虚假降价促销，对消费者进行价格欺诈，被判按购买商品价格支付三倍赔偿。

2016年4月，常某在某电子商务公司开办的电商平台旗舰店看中了3件商品，商品标注的价格一律均使用横线划掉，促销价则以加深加粗的字体标注，并标有“倾情感恩”等字样。

常某按促销价购买了这3件商品，共花费5296元。之后，当常某向该电子商务公司客服询问价格变动情况时，客服人员表示，去年4月该公司并未开展促销活动，其中标注价格为商品的集团指导价。常某遂以该公司存在价格欺诈为由诉至法院，要求其退货退款，并按照商品价格的三倍支付惩罚性赔偿金。

法院经审理认为，该电子商务公司的标价形式和销售行为易使消费者对价格的认知产生误解，进而诱导消费者进行交易，这种行为属价格欺诈。常某作为消费者，在受欺诈的情况下可以要求撤销订单，并有权要求该电子商务公司按照商品价格的三倍支付赔偿金。

中国内地已有31个城市开通轨道交通

□据 新华社

截至今年上半年，中国内地已有31个城市开通运营城市轨道交通，运营总里程共3965公里，已有53个城市开工建设轨道交通。

建设城市轨道交通强国座谈会18日在北京交通大学举行。中国城市轨道交通协会常务副会长周晓勤说，截至今年上半年，中国内地已有31个城市开通运营城市轨道交通，运营总里程共3965公里。已有11个城市开通运营现代有轨电车，运营里程共233公里。已开工建设轨道交通的有53个城市。规划建设规模超过9000公里，在建规模约5770公里。今年年底还将新增厦门、贵阳两个开通运营轨道交通的城市。今年全年将新增运营里程699公里。

周晓勤说，还有一批城市也已快速进入城市轨道交通网络的发展进程，轨道交通在城市发展中的重要作用也正在逐步显现。2020年全国城市轨道交通运营里程将达到6000公里。在“十三五”期间，国家仍将城市轨道交通建设作为城市基础设施建设领域重点投资给予关注和支持。

1 缘何要划转国有资本充实社保基金？

国务院明确，从2017年开始，选择部分中央企业和部分省份试点，统一划转企业国有股权的10%充实社保基金。这一改革举措意欲何为？

中国劳动和社会保障科学研究院院长金维刚说，划转国有资本充实社保基金，主要是解决国有企业职工基

本养老保险制度初期遗留的已经参加工作的企业员工没有缴费而视同缴费形成的缺口问题，有利于实现养老保险制度的可持续发展，为应对未来我国进入人口老龄化高峰期养老保险基金支出压力不断增大而做好战略储备。

在中央财经大学社会保障研究中

主任褚福灵看来，这一改革进一步拓宽了我国基本养老保险基金来源渠道，为未来养老金可持续发放提供多一份保障。他指出，目前全国养老金发放并没有缺口，仅个别地区出现当期收支缺口。拓宽社保基金补充渠道，有助于增强我国基本养老保险制度的可持续性。

2 能否缓解百姓未来养老之忧？

专家预测，到2052年，我国60岁及以上老年人口总数将会达到峰值4.87亿，人口老龄化率将会在35%左右。划转部分国有资本充实社保基金，能否缓解百姓未来养老之忧？

“这一举措进一步织密我国养老保障基金安全网，是应对未来养老金短缺的重要保障，可以说给老百姓吃

了颗‘定心丸’。”褚福灵说，除了个人缴费、财政补贴、社保基金战略储备等渠道，此次划转部分国有资本充实社保基金无疑形成社保基金来源的重要渠道，更多渠道筹集资金，会有效缓解未来养老金支出压力。

“这一举措有助于保障广大职工合法权益，让大家对城镇职工养老保

险制度运行的前景充满信心。”金维刚说，根据社会保险法，视同缴费年限政策对应的基本养老保险缴费由政府承担，而政府支出的一块资金来源是财政预算支持，一块则是全国社保基金。划转方案实施以后，国有资本将成为全国社保基金的重要资金来源，成为未来百姓如期领取养老金的重要保障。

3 对国有企业和资本市场发展影响几何？

此次划转旨在建立补充社保基金的长效机制。纳入划转范围的中央和地方国有及国有控股大中型企业、金融机构涉及资产数额庞大。各界关心，试点一旦启动，对国有企业和资本市场发展影响几何？

“划转实施的意义，在于推动国有企业改革的同时，体现国有企业发展

成果全民共享，促进改革和完善基本养老保险制度。”财政部有关负责人解释，此次划转对象是中央和地方企业集团的股权，一般不涉及上市企业，国有资本的收益主要来源于股权分红，目前我国企业养老保险基金总体上有较大规模结余，短期内财政部门不会对划转的国有资本实施收益收缴，不

会导致承接主体变现国有资本。

“这一举措不会冲击资本市场。”褚福灵表示，方案基本不涉及上市公司，即便有涉及也很少量，国有股权的多元化，有助于更好地完善公司治理结构。此外，方案提出现行国有股转(减)持筹集社保基金的政策停止执行，也有助于统一政策，避免重复划转。

4 如何管好用好划转专项资金？

国有资本划转社保基金，未来如何管好用好这笔养老钱？

财政部有关负责人介绍，这笔资金将专项用于弥补企业职工基本养老保险基金缺口。划转的中央企业国有股权，由国务院委托社保基金会负责集中持有，单独核算，接受考核和监督。条件成熟时，经批准，社保基金会可组建养老金管理公司，独立运营划转的中央企业国有

股权。

此外，划转的地方企业国有股权，由各省级人民政府设立国有独资公司集中持有、管理和运营，也可委托本省(自治区、市)具有国有资本投资运营功能的公司专户管理。

“作为战略储备资金，这笔专项资金不会轻易动用，主要是应对未来之需。”金维刚说，动用储备资金必须从长计议，目前短期内不需要动用。何

时使用主要取决于未来我国城镇职工基本养老保险基金的收支状况和财政补助状况。

他表示，这一改革举措，以国家信用和庞大的国有资本为担保，为我国应对未来人口老龄化提供坚实的制度保障。下一步应依据方案抓紧制定有关国有资本运作管理办法和中央财政对收缴资金的具体使用办法等配套办法。